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Koszty grozy. 
Zatrudnienie w Polsce słono kosztuje, zarobki idą w górę, a ofert nie brakuje.
W 2024 r. pracodawcy w Polsce mierzyli się z rosnącymi kosztami zatrudnienia – w IV kw. indeks IKZ był o 9,4% wyższy niż w I kw., a rok do roku wzrósł aż o 12,3%, przy spadku liczby przepracowanych godzin o 0,9% (GUS). Inaczej wyglądało to w pracy tymczasowej – według Grupy Progres liczba przepracowanych godzin wzrosła tam o 14% r/r. Rosną też wynagrodzenia – w marcu 2025 r. przeciętne wyniosło 9055,92 zł brutto, co oznacza wzrost o 7,7% względem marca 2024 r. Mimo wysokich kosztów, na rynku wciąż dominują umowy o pracę, mimo że ta forma zatrudnienia oznacza dla pracodawcy spory wydatek, wynika z analiz Grupy Progres. 
Polska należy do unijnych krajów o najwyższych kosztach zatrudnienia. W 2024 r. indeks IKZ wzrósł u nas we wszystkich branżach, a jego zróżnicowanie według typów działalności było większe niż średnio w UE. Zwiększenie wydatków na pracowników najbardziej odczuły podmioty działające w górnictwie i wydobywaniu – aż o 27,6%. Znaczące podwyżki miały również miejsce w sektorze opieki zdrowotnej i pomocy społecznej (+24,2%) oraz edukacji (+15,7%). Na dalszym miejscach uplasowały się: pozostała działalność usługowa (+12,2%), działalność finansowa i ubezpieczeniowa (+11,3%), administracja publiczna i obrona narodowa (+10,7%), kultura, rozrywka i rekreacja (+9,6%), obsługa rynku nieruchomości (+8,1%) oraz administrowanie i działalność wspierająca (+8,0%).
Wzrosty nie ominęły także budownictwa (+7,6%), działalności profesjonalnej, naukowej i technicznej (+7,3%) oraz gospodarki wodno-ściekowej i odpadami (+7,3%). Mniejsze, ale nadal zauważalne podwyżki zaobserwowano w przetwórstwie przemysłowym (+6,6%), energetyce (+5,6%), gastronomii i zakwaterowaniu (+4,7%), handlu i naprawie pojazdów (+4,5%), informacji i komunikacji (+4,5%) oraz transporcie i gospodarce magazynowej, gdzie wzrost wyniósł najmniej – 3,7%.
– Głównym czynnikiem rosnących kosztów zatrudnienia jest nie tylko sytuacja gospodarcza i wzrost cen, ale przede wszystkim kolejne zmiany legislacyjne. Bardzo dużym obciążeniem dla firm były dwukrotne podwyżki płacy minimalnej do poziomu 4300 zł brutto od lipca 2024 r. oraz inflacyjne podwyżki wynagrodzeń w wielu sektorach. Zmiana wysokości pensji automatycznie wpływa na wyższe składki ZUS oraz inne koszty ponoszone przez pracodawców. Do tego dochodzą wydatki na onboarding, szkolenia czy benefity pozapłacowe – zaznacza Cezary Maciołek, prezes Grupy Progres. – Wielu przedsiębiorców nie ma zamiaru zwalniać tempa i prowadzi lub planuje rekrutacje na najbliższe miesiące, a wynagrodzenia idą w górę – dodaje Cezary Maciołek, prezes Grupy Progres.
W marcu 2025 r. przeciętne miesięczne wynagrodzenie brutto w sektorze przedsiębiorstw wyniosło 9055,92 zł, co oznacza wzrost o 7,7% w porównaniu z marcem 2024 r., gdy wynosiło ono 8736,46 zł. W ujęciu miesięcznym płace wzrosły o 5,1% względem lutego 2025 r. Z kolei w całym I kwartale 2025 r. przeciętne wynagrodzenie było o 8,2% wyższe niż w analogicznym okresie roku poprzedniego. Na wzrost wynagrodzeń wpływ miały m.in. wypłaty premii kwartalnych i rocznych, odprawy emerytalne oraz podwyżka płacy minimalnej do poziomu 4666 zł, która obowiązuje od stycznia 2025 r.
Sezon rusza – ruszają też rekrutacje 
Wraz z nadejściem cieplejszych miesięcy, coraz więcej firm z branż takich jak transport i logistyka, handel, HoReCa czy budownictwo przygotowuje się do sezonowego wzrostu popytu. W efekcie, rośnie zapotrzebowanie na pracowników, zarówno stałych, jak i tymczasowych. Mimo że marcowe odczyty GUS, jeszcze nie wskazują na nadchodzącą zmianę – według danych Urzędu w marcu 2025 r. przeciętne zatrudnienie w sektorze przedsiębiorstw było o 0,1% niższe niż w lutym br.
Z analiz Grupy Progres wynika, że obecnie, poza sektorem IT, najwięcej ogłoszeń o pracę dotyczy transportu, logistyki, przemysłu i handlu. Co trzecie ogłoszenie rekrutacyjne pochodzi z tych branż, a w związku ze zbliżającym się sezonem letnim, liczba ofert zatrudnienia będzie rosła ta będzie rosła. Co już widać m.in. w przypadku branży HoReCa. Analiza ofert pracy rekrutacyjnych do hoteli czy restauracji publikowanych od połowy marca do połowy kwietnia br. pokazuje, że aż 77% wszystkich ogłoszeń z tego okresu pojawiło się właśnie w kwietniu. Według Cezarego Maciołka to wyraźny sygnał, że branża – wbrew rosnącym kosztom zatrudnienia – przygotowuje się na wzmożony ruch turystyczny i zwiększone zapotrzebowanie na pracowników sezonowych. Prezes Grupy Progres dodaje, że podobna tendencja obserwowana jest w budownictwie, gdzie wiosna tradycyjnie oznacza wzrost aktywności i większe zapotrzebowanie na kadry. W okresie – od połowy marca do połowy kwietnia – aż 87% wszystkich ogłoszeń rekrutacyjnych w tej branży pojawiło się w kwietniu. 
Szukają oszczędności, ale nie na pracownikach?
W odpowiedzi na rosnące koszty pracy i dynamicznie zmieniającą się sytuację rynkową, firmy coraz częściej stawiają na elastyczne formy zatrudnienia – oferują pracę tymczasową, kontrakty, zlecenia lub inne umowy cywilnoprawne.
Według najnowszych danych GUS (wrzesień 2024 r.), ponad 2,4 mln osób w Polsce było zatrudnionych na podstawie umów cywilnoprawnych, takich jak umowy zlecenia, agencyjne czy o świadczenie usług. Kobiety stanowiły nieco ponad połowę tej grupy (51,2%). Najwięcej zleceniobiorców pracowało w regionie warszawskim stołecznym (305,7 tys.) i śląskim (285,6 tys.).
Pomimo popularności form elastycznych, to umowa o pracę wciąż dominuje na rynku – aż 77% ofert pracy publikowanych w portalach ogłoszeniowych dotyczy właśnie tego typu zatrudnienia, a tylko 23% proponuje zawarcie umów alternatywnych. Jednak w przypadku prac sezonowych czy projektowych najczęściej to właśnie zlecenie, dzieło, kontrakt B2B czy umowa o pracę tymczasową jest wymieniane przez firmę jako możliwa do podpisania z kandydatem.   
Co dalej?
Dane Grupy Progres wskazują, że w sektorze pracy tymczasowej w 2024 roku odnotowano aż 14% wzrost w porównaniu do roku poprzedniego. To wyraźny sygnał, że elastyczne formy zatrudnienia zyskują na znaczeniu – i nie bez powodu. 
– Pracownicy tymczasowi nie narzekają dziś na brak zajęcia, a rynek coraz częściej sięga po takie rozwiązania. Wszystko wskazuje na to, że ten trend będzie się umacniać. Czekają nas bowiem kolejne podwyżki kosztów zatrudnienia, m.in. za sprawą zapowiedzianej na 2026 rok kolejnej podwyżki płacy minimalnej. Dla wielu firm – zwłaszcza z sektora MŚP – oznacza to konieczność szukania bardziej elastycznych modeli współpracy i optymalizacji kosztów kadrowych. Z tego względu umowy cywilnoprawne, zatrudnienie sezonowe oraz praca tymczasowa mogą zyskać jeszcze większe znaczenie – podsumowuje Cezary Maciołek, prezes Grupy Progres.
***
W komunikacie wykorzystano dane GUS: opublikowane 17 marca 2025 r. opisujące liczbę osób wykonujący pracę na podstawie umów zlecenia i pokrewnych (stan na 30 września 2024 r.), dane Indeks kosztów zatrudnienia w kwartałach 2024 r. z 17 kwietnia br., dane o przeciętnym zatrudnieniu i wynagrodzeniu w sektorze przedsiębiorstw w marcu 2025 r. z 22 kwietnia 2025 r. oraz analizy Grupy Progres przeprowadzane między 1 a 19 kwietnia 2025 r. i obejmujące zbiór ponad 63 tys. ofert o pracę opublikowanych w portalach ogłoszeniowych. Analizie poddano także dane dot. liczby przepracowanych godzin przez pracowników tymczasowych w 2023 i 2024 r. – analizowana Grupa obejmowała ponad 34 tys. osób.   
***
Holding Grupy Progres jest jedną z największych agencji HR wśród firm z branży posiadających 100 proc. polskiego kapitału i działających na terenie całego kraju. W jej skład wchodzą spółki, z których najstarsza na rynku funkcjonuje od 2002 r. Grupa wspiera przedsiębiorstwa w całej Polsce w zakresie pracy tymczasowej (Progres HR), doradztwa biznesowego i szkoleń (Progres Consulting), rekrutacji stałych (Progres Permanent Recruitment), a także optymalizacji procesów (Progres Advanced Solutions). Rocznie zatrudnia niemal 20 tysięcy pracowników i realizuje 1,5 tysiąca projektów rekrutacyjnych. Posiada kilkadziesiąt oddziałów w Polsce i za granicą. Organizacja była wielokrotnie nagradzana w prestiżowych konkursach, plebiscytach i rankingach tj. m.in. Diamenty Forbesa (2017 r. – laureat), Gazele Biznesu (2020 r. – druga najdynamiczniej rozwijająca się firma w Polsce), Medal Europejski (2021 r.), Lider Polskiego Biznesu (2022 r.), Firma Przyjazna Cudzoziemcom (2022 r.) czy Ambasador Polskiej Gospodarki BCC (2023 r.). Grupa Progres jest członkiem Stowarzyszenia We!come – zrzeszającego pracodawców zatrudniających cudzoziemców w Polsce, posiada też certyfikat Równości Płac przyznawany przez Business Center Club.
***
Biuro prasowe Grupy Progres: Kamila Tyniec, e-mail: k.tyniec@bepr.pl lub kom. +48 500 690 965
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